10. Étudier le financement des investissements (p. 97)
Exercice 1 (p. 97)      Comparer différents modes de financement
1. Présentez le plan d'amortissement du matériel sur 5 ans selon le système dégressif (coefficient de 1,75) (annexe 1).
Plan d'amortissement du banc de réglage
	Coût d'acquisition : 10420 €                        Durée d'amortissement : 5 ans Date d'acquisition : 02/05/N                        Taux linéaire : 20 % Date de mise en service : 02/05/N                Taux dégressif : 20 % x 1,75 = 35 %

	Années
	Base
	Amortissements
	Amortissements cumulés
	VNCenfin d'exercice

	N
	10 420,00
	2 431,33
	2 431,33
	7 988,67

	N+l
	7 988,67
	2 796,03
	5 227,37
	5 192,63

	N+2
	5 192,63
	1 817,42
	7 044,79
	3 375,21

	N+3
	3 375,21
	1 687,61
	8 732,39
	1 687,61

	N+4
	1 687,61
	1 687,61
	10 420,00
	0,00


Calcul du premier amortissement = 10 420,00 x 35 % x 8/12
2. Présentez le plan de remboursement de l'emprunt par amortissements constants (annexe 3) à l'aide des renseignements fournis dans l'annexe 2.
Plan de remboursement d'emprunt par amortissements constants
	Années
	Capital dû en début de période
	Intérêts
	Amortissements
	Annuités
	Capital restant dû en fin de période

	N+l
	10 420,00
	677,30
	2 084,00
	2 761,30
	8 336,00

	N+2
	8 336,00
	541,84
	2 084,00
	2 625,84
	6 252,00

	N+3
	6 252,00
	406,38
	2 084,00
	2 490,38
	4 168,00

	N+4
	4 168,00
	270,92
	2 084,00
	2 354,92
	2 084,00

	N+5
	2 084,00
	135,46
	2 084,00
	2 219,46
	0,00


Calcul de l'amortissement constant = 10 420 / 5 = 2 084,00
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3. Établissez le plan de remboursement de l'emprunt par annuités constantes (annexe 4) à l'aide des renseignements fournis dans l'annexe 2.
Plan de remboursement d'emprunt par annuités constantes
	Années
	Capital dû en début de période
	Intérêts
	Amortissements
	Annuités
	Capital restant dû en fin de période

	N+l
	10 420,00
	729,40
	1 811,94
	2 541,34
	8 608,06

	N+2
	8 608,06
	602,56
	1 938,78
	2 541,34
	6 669,28

	N+3
	6 669,28
	466,85
	2 074,49
	2 541,34
	4 594,79

	N+4
	4 594,79
	321,64
	2 219,71
	2 541,34
	2 375,09

	N+5
	2 375,09
	166,26
	2 375,09
	2 541,34
	0,00


= 2 541,34
                                           0,07
Calcul de l'annuité constante  =   10 420 x
                                                         1-(1.07)-5

4. Calculez les valeurs actuelles nettes des emprunts (annexes 6 et 7) et du crédit-bail (annexe 8) grâce au contrat (annexe 5). Le taux d'actualisation est de 12 %.
Actualisation de l'emprunt par amortissements constants
	~~~—
            Années
Éléments                               
__
	1
(N)
	2 (N+l)
	3
(N+2)
	4
(N+3)
	5
(N+4)
	6
(N+5)

	- Amortissement du bien
	-2 431,33
	-2 796,03
	-1 817,42
	-1 687,61
	-1 687,61
	

	- Intérêts de l'emprunt
	
	-677,30
	-541,84
	-406,38
	-270,92
	-135,46

	- Résultat
	-2 431,33
	-3 473,33
	-2 359,26
	-2 093,99
	-1 958,53
	-135,46

	+ Impôt sur les sociétés (33,33 %)
	-810,44
	-1 157,78
	-786,42
	-698,00
	-652,84
	-45,15

	= Résultat net
	-3 241,78
	-4 631,11
	-3 145,68
	-2 791,98
	-2 611,37
	-180,61

	+Amortissements du bien
	2 431,33
	2 796,03
	1 817,42
	1 687,61
	1 687,61
	

	- Remboursement du capital
	
	-2 084,00
	-2 084,00
	-2 084,00
	-2 084,00
	-2 084,00

	= Flux nets annuels
	-810,44
	-3 919,08
	-3 412,26
	-3 188,38
	-3 007,76
	-2 264,61

	x Coefficient d'actualisation
	1,0000000
	0,8928571
	0,7971939
	0,7117802
	0,6355181
	0,5674269

	= Flux nets actualisés
	-810,44
	-3 499,18
	-2 720,23
	-2 269,42
	-1 911,49
	-1 285,00

	Valeur actuelle nette =
	10 420,00 -12 495,77 = - 2 075,77 €


0,8928571 =(1,12)-1
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Actualisation de l'emprunt par annuités constantes
	~~~~~
Années
Éléments             ~~~~~~    -—■

	1
(N)
	2 (N+1)
	3
(N+2)
	4
(N+3)
	5
(N+4)
	6
(N+5)

	- Amortissement du bien
	-2 431,33
	-2 796,03
	-1 817,42
	-1 687,61
	-1 687,61
	

	- Intérêts de l'emprunt
	
	-729,40
	-602,56
	-466,85
	-321,64
	-166,26

	= Résultat
	-2 431,33
	-3 525,43
	-2 419,99
	-2 154,46
	-2 009,24
	-166,26

	f Impôt sur les sociétés (33,33 %)
	-810,44
	-1 175,14
	-806,66
	-718,15
	-669,75
	-55,42

	= Résultat net
	-3 241,78
	-4 700,58
	-3 226,65
	-2 872,61
	-2 678,99
	-221,67

	+■ Amortissements du bien
	2 431,33
	2 796,03
	1 817,42
	1 687,61
	1 687,61
	

	- Remboursement du capital
	
	-1 811,94
	-1 938,78
	-2 074,49
	-2 219,71
	-2 375,09

	= Flux nets annuels
	-810,44
	-3 716,49
	-3 348,00
	-3 259,49
	-3 211,09
	-2 596,76

	x Coefficient d'actualisation
	1
	0,8928571
	0,7971939
	0,7117802
	0,6355181
	0,5674269

	= Flux nets actualisés
	-810,44
	-3 318,29
	-2 669,01
	-2 320,04
	-2 040,70
	-1 473,47

	Valeur actuelle nette =
	10 420,00 - 12 631,96 = - 2 211,96 €



Actualisation du crédit-bail
	-—_____              Années
Éléments                      "
-~_____
	1 (N)
	2
(N+1)
	3
(N+2)
	4
(N+3)
	5 (N+4)

	- Loyers
	
	-2 605,00
	-2 605,00
	-2 605,00
	-2 605,00

	- Amortissement du bien
	
	
	
	
	-1 563,00

	= Résultat
	
	-2 605,00
	-2 605,00
	-2 605,00
	-4 168,00

	+ Impôt sur les sociétés (33,33 %)
	
	-868,33
	-868,33
	-868,33
	-1 389,33

	= Résultat net
	
	-3 473,33
	-3 473,33
	-3 473,33
	-5 557,33

	+ Amortissements du bien
	
	
	
	
	1 563,00

	+ Récupération de la caution
	
	
	
	
	1 563,00

	- Acquisition du bien
	
	
	
	
	-1 563,00

	= Flux nets annuels
	
	-3 473,33
	-3 473,33
	-3 473,33
	-3 994,33

	x Coefficient d'actualisation
	
	0,8928571
	0,7971939
	0,7117802
	0,6355181

	= Flux nets actualisés
	
	-3 101,19
	-2 768,92
	-2 472,25
	-2 538,47

	Valeur actuelle nette =
	1 563,00 - 10 880,83 - - 9 317,83 €


5. Dites quel est le mode de financement le plus rentable pour la société (annexe 9).
Le mode de financement le plus rentable est l'emprunt par amortissements constants car la valeur actuelle nette est la plus faible.
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Exercice 2 (p. 101)    Étudier différents modes de financement
1. Présentez le plan d'amortissement du matériel informatique (annexe 1) sur 5 ans selon le système dégressif (coefficient de 1,75).
Plan d'amortissement du système informatique
	Coût d'acquisition : 15300 €                  Durée d'amortissement : 5 ans Date d'acquisition : 01/06/N                   Taux linéaire : 20 % Date de mise en service : 10/06/N          Taux dégressif : 20 % x 1,75 - 35 %

	Années
	Base
	Amortissements
	Amortissements cumulés
	VNC en fin d'exercice

	N
	15 300,00
	3 123,75
	3 123,75
	12 176,25

	N+l
	12 176,25
	4 261,69
	7 385,44
	7 914,56

	N+2
	7 914,56
	2 770,10
	10 155,53
	5 144,47

	N+3
	5 144,47
	2 572,23
	12 727,77
	2 572,23

	N+4
	2 572,23
	2 572,23
	15 300,00
	0,00


2. Établissez les plans de remboursement de l'emprunt par annuités constantes (annexe 3) et par amortissements constants (annexe 4) à l'aide des renseignements fournis dans l'annexe 2.
Plan de remboursement de l'emprunt par annuités constantes
	Années
	Capital dû en début de période
	Intérêts
	Amortissements
	Annuités
	Capital restant dû en fin de période

	N+l
	15 300,00
	1 224,00
	2 607,98
	3 831,98
	12 692,02

	N+2
	12 692,02
	1 015,36
	2 816,62
	3 831,98
	9 875,39

	N+3
	9 875,39
	790,03
	3 041,95
	3 831,98
	6 833,44

	N+4
	6 833,44
	546,68
	3 285,31
	3 831,98
	3 548,13

	N+5
	3 548,13
	283,85
	3 548,13
	3 831,98
	0,00


    0,08
= 3 831,98 €
Calcul de l'annuité constante = 15 300 x
                                            1-(1.08)-5
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Plan de remboursement d'emprunt par amortissements constants
	Années
	Capital dû en début de période
	Intérêts
	Amortissements
	Annuités
	Capital restant dû en fin de période

	N+1
	15 300,00
	1 300,50
	3 060,00
	4 360,50
	12 240,00

	N+2
	12 240,00
	1 040,40
	3 060,00
	4 100,40
	9 180,00

	N+3
	9 180,00
	780,30
	3 060,00
	3 840,30
	6 120,00

	N+4
	6 120,00
	520,20
	3 060,00
	3 580,20
	3 060,00

	N+5
	3 060,00
	260,10
	3 060,00
	3 320,10
	0,00


Calcul de l'amortissement constant = 15 300,00 / 5 = 3 060,00 €
3. Calculez les valeurs actuelles nettes :
· de l'autofinancement : Mme Brion a la possibilité de financer la totalité du
système informatique (annexe 7) ;
· du crédit-bail (annexe 6) : les données sont communiquées dans le contrat
(annexe 5) ;

· des emprunts (annexes 8 et 9).
Le taux d'actualisation est de 11 %.
Actualisation par autofinancement
	~~~~~~~~-——^___                  Années Éléments              ^~~~~~~——____
	1
(N)
	2 (N+1)
	3
(N+2)
	4
(N+3)
	5
(N+4)

	- Amortissement du bien
	-3 123,75
	-4 261,69
	-2 770,10
	-2 572,23
	-2 572,23

	- Résultat
	-3 123,75
	-4 261,69
	-2 770,10
	-2 572,23
	-2 572,23

	+ Impôt sur les sociétés (33,33 %)
	-1 041,25
	-1 420,56
	-923,37
	-857,41
	-857,41

	= Résultat net
	-4 165,00
	-5 682,25
	-3 693,46
	-3 429,64
	^3~429,64

	+ Amortissements du bien
	3 123,75
	4 261,69
	2 770,10
	2 572,23
	2 572,23

	= Flux nets annuels
	-1 041,25
	-1 420,56
	-923,37
	-857,41
	-857,41

	x Coefficient d'actualisation
	1,0000000
	0,9009009
	0,8116224
	0,7311914
	0,658731

	= Flux nets actualisés
	-1 041,25
	-1 279,79
	-749,42
	-626,93
	-564,80

	Valeur actuelle nette
	15 300,00 - 4 262,19 = 11 037,81 €


0,9009009 -(1,11)"
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Actualisation du crédit-bail
	-—
-^_^                Années
Éléments                      -———____^
	1
(N)
	2 (N+l)
	3
(N+2)
	4
(N+3)
	5 (N+4)

	- Loyers
	
	-3 060,00
	-3 060,00
	-3 060,00
	-3 060,00

	- Amortissement du bien
	
	
	
	
	-1 530,00

	= Résultat
	
	-3 060,00
	-3 060,00
	-3 060,00
	-4 590,00

	+ Impôt sur les sociétés (33,33 %)
	
	-1 020,00
	-1 020,00
	-1 020,00
	-1 530,00

	= Résultat net
	
	-4 080,00
	-4 080,00
	-4 080,00
	-6 120,00

	-l- Amortissements du bien
	
	
	
	
	1 530,00

	+ Récupération de la caution
	
	
	
	
	1 530,00

	- Acquisition du bien
	
	
	
	
	-1 530,00

	= Flux nets annuels
	
	-4 080,00
	-4 080,00
	-4 080,00
	-4 590,00

	x Coefficient d'actualisation
	
	0,9009009
	0,8116224
	0,7311914
	0,658731

	= Flux nets actualisés
	
	-3 675,68
	-3 311,42
	-2 983,26
	-3 023,58

	Valeur actuelle nette
	1 530,00 - 12 993,93 = 11 463,93 €


Actualisation de l'emprunt par annuités constantes
	~~    ■
—___^^              Années
Eléments               *~~         -——____^
	1
(N)
	2
(N+l)
	3
(N+2)
	4

(N+3)
	5 (N+4)
	6

(N+5)

	- Amortissement du bien
	-3 123,75
	-4 261,69
	-2 770,10
	-2 572,23
	-2 572,23
	

	- Intérêts de l'emprunt
	
	-1 224,00
	-1 015,36
	-790,03
	-546,68
	-283,85

	= Résultat
	-3 123,75
	-5 485,69
	-3 785,46
	-3 362,26
	-3 118,91
	-283,85

	+ Impôt sur les sociétés (33,33 %)
	-1 041,25
	-1 828,56
	-1 261,82
	-1 120,75
	-1 039,64
	-94,62

	= Résultat net
	-4 165,00
	-7 314,25
	-5 047,28
	-4 483,02
	-4 158,54
	-378,47

	+ Amortissements du bien
	3 123,75
	4 261,69
	2 770,10
	2 572,23
	2 572,23
	

	- Remboursement du capital
	
	-2 607,98
	-2 816,62
	-3 041,95
	-3 285,31
	-3 548,13

	- Flux nets annuels
	-1 041,25
	-5 660,55
	-5 093,80
	-4 952,74
	-4 871,62
	-3 926,60

	x Coefficient d'actualisation
	1
	0,9009009
	0,8116224
	0,7311914
	0,658731
	0,5934513

	= Flux nets actualisés
	-1 041,25
	-5 099,59
	-4 134,24
	-3 621,40
	-3 209,09
	-2 330,25

	Valeur actuelle nette
	15 300,00- 19435,82 = -4
	135,82€
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Actualisation de l'emprunt par amortissements constants
	                            Années
Éléments                        -——
_____
	1
(N)
	2 (N+1)
	3
(N+2)
	4
(N+3)
	5 (N+4)
	6
(N+5)

	- Amortissement du bien
	-3 123,75
	-4 261,69
	-2 770,10
	-2 572,23
	-2 572,23
	

	- Intérêts de l'emprunt
	
	-1 300,50
	-1 040,40
	-780,30
	-520,20
	-260,10

	= Résultat
	-3 123,75
	-5 562,19
	-3 810,50
	-3 352,53
	-3 092,43
	-260,10

	+ Impôt sur les sociétés (33,33 %)
	-1 041,25
	-1 854,06
	-1 270,17
	-1 117,51
	-1 030,81
	-86,70

	= Résultat net
	-4 165,00
	-7 416,25
	-5 080,66
	-4 470,04
	-4 123,24
	-346,80

	+Amortissements du bien
	3 123,75
	4 261,69
	2 770,10
	2 572,23
	2 572,23
	

	- Remboursement du capital
	
	-3 060,00
	-3 060,00
	-3 060,00
	-3 060,00
	-3 060,00

	= Flux nets annuels
	-1041,25
	-6 214,56
	-5 370,57
	-4 957,81
	-4 611,01
	-3 406,80

	X Coefficient d'actualisation
	1,0000000
	0,9009009
	0,8116224
	0,7311914
	0,658731
	0,5934513

	- Flux nets actualisés
	-1 041,25
	-5 598,70
	-4 358,87
	-3 625,11
	-3 037,42
	-2 021,77

	Valeur actuelle nette
	15 300,00 - 19 683,12 = - 4 383,12 €


4. Présentez une courte note justifiant votre choix de financement (annexe 10).
Choix du mode de financement
Comme la valeur actuelle nette par autofinancement est positive, l'entreprise peut financer elle-même l'investissement. L'entreprise a assez de fonds propres pour acquérir le système informatique sans avoir recours à un financement externe.
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5. Passez les écritures comptables nécessaires dans le bordereau de saisie (annexe 11) concernant :
· l'acquisition du bien ;
· le financement par emprunt par annuités constantes et par crédit-bail pour N et

N+l.
	Bordereau de saisie
	
	
	
	JOURNAL

	Dates
	N° pièce
	N° compte
	Débits
	Crédits
	Libellé

	01/06/N
	
	218300
	15 300,
	00
	
	
	Fournisseur


	
	
	445620
	2 998,
	80
	
	
	Facture n°


	
	
	404000
	
	
	1 8298,
	80
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	01/06/N
	
	512000
	15 300,
	00
	
	
	Emprunt

	
	
	164000
	
	
	15 300,
	00
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	01/06/N
	
	275000
	1 530,
	00
	
	
	Dépôt de garantie

	
	
	512000
	
	
	1530,
	00
	Crédit-bail

	
	
	
	
	
	
	
	

	31/12/N
	
	661000
	714,
	00
	
	
	Intérêts courus

	
	
	168800
	
	
	714,
	00
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	31/05/N+l
	
	661000
	510,
	00
	
	
	Intérêts annuels

	
	
	168800
	714,
	00
	
	
	

	
	
	512000
	
	
	1224,
	00
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	31/05/N+l
	
	164000
	2607,
	98
	
	
	Remboursement

	
	
	512000
	
	
	2 607,
	98
	Emprunt

	
	
	
	
	
	
	
	

	31/05/N+l
	
	612200
	3 060,
	00
	
	
	Redevance crédit-bail

	
	
	445660
	599,
	76
	
	
	

	
	
	512000
	
	
	3 659,
	76
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